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rândul cu litere garmond.

Tâlcuirea „fericirilor“.
III. Fericiţi sunt cei flăm ânzi. . . . . .

Fiţi blânzi, — zicea Isus Cri
stos, — însă blânzi numai faţă de 
oameni. Faţă de răul, de păcatul 
din om, se nu fiţi cu nici o cruţare. 
Pretutindenea şi totdeauna, în sine 
şi în alţii, se caute omul numai ade
vărul şi înainte de toate numai ade
vărul. Fără adevăr şi fără dreptate 
viaţa omenească nu e viaţă, ci e o 
tânjire dobitocească. Fără a li stă
pânit de adevăr, omul cugetă nu
mai la aceea, să se sature şi să se 
încălzească, îşi perde demnitatea de 
om şi devine animal, dobitoc dur. 
Fericit e deci acela, care nu şi-a per- 
dut încă pofta de a prinde adevă
rul, care-1 atrage spre sine, ca ra
zele de soare firul ierbei de curând 
încolţite.

Fericiţi sunt cei flămânzi şi se- 
toşi după dreptate, — zice Mântui
torul nostru Isus Cristos, — că aceia 
se vor sătura! Fericiţi cei ce caută 
adevărul, ca cel flămând pânea, ori 
ca cel sătos apa!...

Când căutăm vreun lucru, îl 
căutăm şi îl căutam, lungă vreme, 
iar dacă nu l găsim, îl dăm uitării. 
Dar dacă cel flămând caută mân
care, el nu-şi va uita foamea, decât 
numai dupăce s’a săturat, şi în si
tuaţia aceasta, o coajă de pâne, 
ori un pumn de poame, îi va fi mai 
de mare preţ decât un car de aur, 
ori o îngrămădire de onoruri mari. 
E cunoscută doară povestea celui 
ce şi-a perdut calul prin pustie şi 
acum trebuia să facă drumul pe pi
cioare, fără a mai fi avut la sine 
merinde. Foamea începe să-l tortu
reze. El e obosit, abia poate să se 
mişte mai departe. De odată vede 
însă in vârful unei grămezi de nisip 
un săculeţ negru. Bietul om aleargă 
pănă la săculc-ţ, pune m?na pe el 
şi-l deschide, dar în momentul ur
mător îl aruncă departe dela sine. 
In săculeţ era aur, iar bietul om 
spera, că va afla în el câteva poame 
uscate, cu cari să-şi poată stâmpăra 
foamea.

Oferiţi celui flămând şi celui 
sătos mâncare şi beutură, ori apoi 
bunuri, palate, onoruri, putere şi 
distincţii, şi veţi vedea, că el renunţă 
la toate şi nu vrea alta, decât să se 
sature şi săşi stimpere setea!

Fericiţi sunt deci toţi aceia, cari 
în felul acesta preţuiesc adevărul mai 
presus decât toate în lume, mai pre
sus decât avere, onoruri şi putere!

Vorbim mult despre adevăr şi 
despre dreptate, şi ne sbuciumăm, că 
de ce lipsesc ele din lume? Dar des- 
voltat’am noi vre-o forţă, datune-am 
vre-o silinţă, ca ele să.fie, să existe 
în lume? Milioane de oameni lu
crează zilnic, de dimineaţa pănă sara, 
fără întrerupere, pentruca să-şi câ
ştige hrana trebuincioasă vieţii. Unii 
îşi pleacă spatele în urma plugului, 
alţii lucră la răsboiu, alţii iarăşi a- 
runcă mrejile în mare, pecând alţii 
bat fierul aprins, cu ciocanele cele 
puternice. Pentru a pune mâna pe 
mărgelele cele scumpe se scufundă 
om u l p ău ă  în  ad ân cim ile  m ării, ori

urcă piscurile cele mai înalte pentru 
a împuşca câte o pasere rară, sau 
întră în pământ ca cârtiţa pentruca 
să scoată din fundul pământului 
aurul, argintul, fierul, cărbunele, şi 
altele.

întrebuinţează însă aceleaşi mi
lioane de oameni fie şi numai cea 
mai mică părticică din truda lor 
pentru a scoate din noroiu aurul 
adevărului divin şi mărgelele iubirei 
lui Cristos?..

Mii de învăţaţi cutrieră cu mari 
greutăţi pustietăţi lipsite de apă, 
trec peste mări furtunoase, se ri
dică pănă la cele mai înalte piscuri 
ale munţilor, numai pentruca să 
vadă, dacă nu locuesc cumva şi pe 
acolo seminţii necunoscute do oa
meni. Avem însă spirite mari, cari 
chiar şi numai de pe loc, de acasă, 
se facă contemplaţiuni asupra temei, 
cum am putea se ne î itocmim mai 
bine viaţa aceasta?

Am învăţat să cunoaştem păr
ţile din cari e compus soarele, am 
aflat particularităţile stelelor celor 
mai îndepărtate, dar cu privire la 
noi înşine nu suntem în stare de 
multeori nici se spunem cari sunt 
părţile fundamenta1 e ale adevărului 
şi cari sunt însuşirile acestuia?

Dacă toată grija noastră, toată 
silinţa şi toată vremea noastră o 
întrebuinţăm pentru mitele din grajd, 
pentru varza din grădină, pentru 
săcara din câmp şi pentru mreaja 
ce o aruncăm în mare, negreşit că 
copiii noştri rămân neîngrijiţi şi în 
urmă nu vom prea avea motiv să 
ne mândrim cu ei. Şi tot aşa de 
puţin îngrijit e în viaţa noastră şi 
adevărul. Nu ne putem mândri cu 
el. De aceea e şi viaţa noastră aşa 
de grea. Nimic nu ni-se întâmplă 
şi nu ni-se formează după plăcerea 
noastră.

Priviţi numai la viaţa popoare
lor celor mai culte, celor mai lumi
nate. Cât de înaintată e la ele 
ştiinţa. Ce înţelepte sunt legile lor. 
Câtă avuţie trece prin mânile lor. 
Şi totuşi, în viaţa lor e o confusie 
desăvârşită. Un popor asupreşte şi 
despoae de ce are pe celalalt, pe 
poporul vecin. Pentru a putea pune 
mâna pe aur şi pe diamant, fratele 
omoară pe fratele seu. In altă ţară 
se muşcă şi se mănâncă între olaltă 
popoarele, naţionalităţile, ca anima
lele sălbatice. Şi iarăşi în altă ţară 
diferitele partide să dimit la tot fe
lul de fapte ruşinoase, chiar şi la 
crime, numai pentruca să învingă 
asupra partidului contrar. Pretutin
denea deci neînţelegere, ceartă, ură 
şi volnicie. Motivul e totdeauna şi 
pretutindenea acelaşi: lipseşte adevă
rul şi dreptatea ! Toate celelalte ar fi, 
dar omului îi lipseşte adevărul, şi 
tocmai de aceea lipseşte pacea şi 
armonia în viaţă. Nu e cu nimic 
mai bine. fireşte, nici la noi. In 
evangelia lui Luca se spune, cum 
odată au venit unii la Isus şi iau 
povestit de Galileenii, al căror sânge 
Pilat l-a amestecat cu sângele jert
fei lor. Şi Isus le-a răspuns: „Cre
deţi voi că Galileenii aceştia au 
fost vinovaţi în faţa tuturor Gali- 
leenilor şi au fost păcătoşi pentrucă 
au suferit aceasta? Eu zic că nu%

ci dacă nu vă îndreptaţi, toţi vă 
veţi prăpădi la fel. Ori credeţi voi, 
că cei optsprăzece, peste cari a că
zut turnul din Siloah şi i-a omorât, 
au fost vinovaţi în faţa tuturor oa
menilor cari locuiau în Ierusalim? 
Eu vă zic nu, şi dacă nu vă îndrep
tăţi, toţi aveţi se muriţi astfel“.

Cuvintele acestea se potrivesc 
şi la noi. E rău la unele popoare, 
dar ele nu sunt mai păcătoase de
cât noi. Poporul sărăceşte. Pămân
tul nu mai produce din destul. Câş
tigul e tot mai mic. Relele se în
mulţesc. Toate acestea lipsuri, chiar 
şi sărăcirea ţării, toate vin de acolo, 
că noi nu căutăm să ne nisuim în 
prima linie spre împărăţia lui Dum
nezeu şi spre dreptatea lui. Noi 
din contră, căutăm să câştigăm din- 
tâiu aceea, ce şi aşa ne-ar cădea 
mai târziu de-a gata în poală. Mă
rul trebue sădit ântâiu, apoi poţi 
aştepta să-ţi aducă rod. Noi însă 
căutăm după mere, în credinţa, că 
pomul se sădeşte şi creşte singur 
dela sine.

Judecaţi singuri, dacă e bine 
cum se procedează la noi cu pă
mântul, cu rodul pământului care 
ne naşte şi ne creşte. II jefuim şi 
devastăm în toate chipurile. Pămân
turile noastre vin arate fără între
rupere, pănă ce le-am folosit de tot 
şi ţara înceată de a mai avea re
coltă. Atunci lăsăm în pace pă
mântul, nu ne mai apropiem de el. 
Lucrăm alt pământ, iar cel folosit 
mai înainte rămâne să se înţele- 
nească de nou. Cu pământul cel 
nou aceeaşi procedură. Pădurile vin 
estirpate fără cruţare. Unde nu de 
mult mai erau păduri seculare, cu 
bi azi înalţi, abia dacă mai găseşti 
o tufă de spini. In urma estermi- 
nării pădurilor ni-s’au umplut râu
rile de nisip, şi teritorii întregi sunt 
acoperite cu . nisip. Prinsul peştilor 
apoi încă se face aşa, ca şi cum 
pescarii nu i-ar scoate din apă pe cale 
dreaptă, ci i-ar fura. Cu mreaja se 
scot la mal milioane de peşti, gata 
de a fi trimişi mai departe, dar lip
sesc puterile de muncă. Peştii ră
mân la mal, munţi întregi de ei, şi 
putrăzesc, ca tristă mărturie despre 
mania omului de a strica tot ce 
produce natura.

De ce însă toate acestea? De 
aceea, fiindcă în om nu este senti
ment de dreptate. Dacă oamenii 
îşi determină viaţa, nu în urma 
conştienţei lor, ci în urma corpului 
nesăţios, dacă omul nu e alta pen
tru om, decât lup, atunci nu pot să 
se poarte oamenii nici faţă de da
rurile natúréi altcum, decât numai 
ca nişte lupi. Vezi câte unul, cum 
şi-a rupt dintr’un loc o bucată bună 
şi fuge cu ea altundeva, pentru a 
da aci de o nouă bucată bună.

Oamenii, cari nu poartă în 
inima lor adevărul dumnezeesc, 
nu consideră lumea şi viaţa decât 
de un teren general pe seama fur
tului şi al răpirei volnice. Cel mai 
tare ia dela cel mai slab aceea ce-i 
place.

Oameni ca aceştia nu înţeleg, 
că lumea întieagă e o  biserică mare 
şi nemărginită, un templu al lui 
Dumnezeu, şi că viaţa întreagă o

menească e un serviciu dumnezeesc 
neîntrerupt, o închinare continuă în 
faţa dumnezeirii. Cel puţin aşa ar tre
bui să fie în realitate. Inima noa
stră ar trebui să fie o sfinţenie mare, 
tronul dumnezeirii, de unde, ca din- 
tr’o candelă sfântă, ziua şi noaptea 
se ardă şi se lumineze, fără a se 
stânge, clar şi luminos, adevărul şi 
dreptatea lui Dumnezeu.

Fericit deci, celce caută drep
tatea aceasta, ca cel flămând pânea, 
pentrucă sigur o va afla şi se va 
sătura!

/ în v in u iri nedrepte.
Intr’un răspuns publicat nu de 

mult în „Revista Economică*, şi re
produs şi de alte ziare româneşti, 
domnul director al „Albinei“, P. 
Cosma, s’a aflat îndemnat a învinui 
şi ziariul nostru, că ar fi contrar 
„Albinei“ şi al băncilor româneşti. 
In interesul adevărului şi spre in
formarea publicului ne vedem siliţi 
a declara, că domnul P. Cosma e 
în rătăcire când susţine şi ne aruncă 
învinuirea aceasta.

Ziariul „ Telegraful Român* e 
condus de o comisiune anume in
stituită de marele Andreiu, ai cărei 
membri toţi sunt şi asesori consis
toriali, şi toţi şi acţionari ai „Albi
nei“ şi ai altor bănci româneşti. Ba 
unii fac parte chiar şi din direcţiu
nea şi din comitetul de suprave- 
ghiere al „Albinei“. Nu poate deci 
nimeni să creadă, că acei membri 
ar fi contrari „Albinei“ şi ai altor 
bănci româneşti. Dar şi faptele în
săşi dovedesc contrariul.

Pentrucă în anul trecut, când 
„Albina“ a făcut emisiune nouă de 
acţii, consisţoriul arhidiecezan, ai 
cărui membri sunt şi cei din comi- 
siunea „Telegrafului“, a cumpărat 
o sută de acţii de ale „Albinei“, ceea 
ce nu ar fi făcut, dacă ar fi fost 
contrar „Albinei*. Iar în criza de bani 
din toamna trecută, aşa zicând nu
mai în urma unui cuvânt, consisto- 
riul cu vot unanim, prin urmare şi 
cu votul celor din comisiunea „Te
legrafului“, a votat „Albinei“ un cre
dit foarte mare, pentru un eventual 
cas de necesitate, pe care insă „Al
bina“ nu fa ridicat, dupăce nu a 
avut trebuinţă de el.

Nu ştim deci, cum şi de unde vine 
învinuirea domnului P. Cosma, că 
ziariul nostru ar fi contrar „Albinei“ 
şi băncilor româneşti, dacă nu cumva 
din împrejurarea, că „Telegraful Ro
mân“, ca şi alte ziare româneşti, a 
publicat unele răspunsuri la atacu
rile ce le îndreptase cineva prin co
loanele „Revistei Economice“ în con
tra ideei înfiinţării unei bănci cul
turale.

Dacă se va lua însă în consi
derare, că propunerea pentru înfiin
ţarea băncii culturale a fost pri
mită cu mare însufleţire de sinodul 
arhidiecezan, şi a aflat răsunet în 
întreaga arhidieceză, va înţelege ori 
cine, că „Telegraful“, ca organ al 
Arhidiecezei, nu putea să denege 
publicarea răspunsului la nişte arti
cole, în cari se învinovaţa, nu numai 
propunătoriul, că bagă viţelul de aur
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în biserică, ci în mod indirect şi si
nodul arhidiecezan, care primise pro
punerea cu mare însufleţire.

Dar „Telegraful Român“ nu pu
tea denega publicarea apărărilor (pen- 
trucă numai apărare  s’a făcut, nu 
alta ,) nici din motivul, că a fost 
şi e de firma convingere, că înfiin
ţarea băncii culturale  are se fie una 
dintre cele mai mari binefaceri pen
tru cultura poporului nostru, având 
în vedere, că tot câştigul se inten
ţionează a se închina scopurilor cul
turale româneşti, aşa cum fac şi băn
cile săseşti din Sibiiu, cari an de an 
varsă sute de mii de coroane spre 
scopuri culturale, şi cum face şi mo
desta bancă românească din Sălişte, 
care chiar şi în anul acesta a dat, 
după cum se spune, 36,000 coroane 
spre scopuri filantropice.

Ba chiar mai mult, „7elegraju l 
R o m â n “ a crezut şi crede, că banca 
culturală nu va fi spre dauna, ci 
chiar spre folosul celoralalte bănci. 
Pentrucă dacă dela înfiinţarea „Al
binei“ încoace s’au înfiinţat toate ce
lelalte vre-o 150 de bănci româneşti, 
şi prin aceasta nu numai că nu s’a 
ruinat „Albina“, ci din contră, s’a 
contribuit şi să contribue foarte mult 
la ridicarea ei, atunci nici modesta 
bancă culturală, intenţionată a să 
înfiinţa, nu va putea se-i strice, nici 
„Albinei“, nici altora dintre băncile 
româneşti, pentrucă banca culturală 
e contemplată a se face pe aceleaşi 
base, ca şi celelalte, cu singura deo
sebire, că pe când câştigul dela ce
lelalte bănci aproape întreg este al 
acţionarilor, câştigul băncii culturale 
iarăşi aproape întreg va fi al institu- 
ţiunilor noastre bisericeşti.

Astfel stând lucrul, credem că 
toţi sprijinitorii culturei noastre vor 
fi de acord cu noi, şi mai ales cu 
ilustrul nostru bărbat, domnul Alec- 
sandru  M ocsonyi, cel mai mare ac
ţionar al „A lb in e i“ şi al mai multor 
bănci româneşti, care consultat fiind 
şi în aceasta chestie, a declarat, 
că ori unde colidează interesul 
pub lic  cu cel privat, treb u e  să  se  
dee preferinţă interesului public. 
Şi apoi să nu perdem din vedere 
nici împrejurarea, că dacă Saşii 
şi Maghiarii au bănci aproape în 
toate comunele lor, pe când noi 
abia la câte 20—30 de comune 
câte una, şi ei au şi în oraşele lor 
câte 4—5, — nu e nici o primejdie 
dacă mai facem şi noi una, şi ast
fel nu e de loc motivată temerea 
de sporirea băncilor româneşti, in
tonată în „Revista Economică“. Noi 
din contră, ţinem că are se fie o în
treprindere epocală noua bancă cul
turală intenţionată a se înfiinţa, ale 
cărei resultate le va binecuvânta po
steritatea. De aceea, credem că nici 
un binevoitor al neamului nostru nu 
poate se fie în contra înfiinţării ei. 
Şi fiindcă pe domnul P. Cosma , di
rectorul ^A lb inei* , îl numărăm între 
cei mai mari binevoitori ai neamului, 
nutrim încă speranţa, că-1 vom ve
dea între ceice vor da mână de a- 
jutor, cu sfatul şi cu esperienţele 
sale, la înfiinţarea ei.

Nr. 9306 Şcol. 1908.

C o n c u r s .
Pentru conferirea unui stipendiu 

de una mie (1000) coroane din fun- 
daţiunea Moga se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ziarul „Telegra
ful Român.“

La acest stipendiu pot concura 
tineri români gr.-or. din arhidieceză, 
cari studiază ştiinţele filosofico sau 
juridice.

Cererile de concurs să se tri
mită în terminul normal la con- 
sistoriul arhidiecezan, însoţite de 
următoarele documente:

a )  carte  de b o tez  j

b) testimoniu şcolar;
c) testimoniu dela medic des

pre starea sănătăţii;
d) testimoniu de avere.
Cererile intrate după terminul

indicat, nu se vor lua în conside
rare.

Si b i i u ,  8 August 1908.
C onsistoriul arhidiecezan.

Dela adunarea din Vinţ.
Vorbirea deputatului Dr. Iuliu Maniu, rostită Du
minecă în faţa alegătorilor săi, întruniţi în Vinţul 

de jos, a fost următoarea:
„Iubiţi alegători, iubiţi surori şi fraţi! 

Cu mare bucurie am venit în mijlocul 
Dvoastre, pentrucă să vă mulţămesc pen
tru încrederea ce aţi pus în mine. Mă 
bucur, că aţi venit aici, ca să ne înţele
gem asupra stării noastre de azi şi asu
pra viitorului nostru. Vă mulţămesc vouă 
fraţilor şi fraţilor mei deputaţi (trăiască), 
cari au venit aici cinstind prin fiinţa lor 
de faţă adunarea asta.

Fraţilor! Când omul străbate o cale 
luDgâ, îi place să se oprească din vreme 
în vreme, ca să privească înapoi spre a 
vedea dealurile şi văile, greutăţile şi pe- 
decile, prin cari a trecut. Tot aşa şi nouă, 
cari luptăm pentru binele neamului ro
mânesc, ne cade bine să privim din când 
în când înapoi pentru a găsi căile şi mij
loacele cele mai potrivite pentru binele 
neamului nostru.

Anul trecut v’am spus, că aş fi fe 
ricit dacă v’aş putea spune la darea mea 
de seamă veşti bune, mângâind dorinţele 
Dvoastre. Dar ştiţi bine, că numărul no
stru în cameră e prea mic decât să ve
nim cu glas de biruinţă. Azi nu vă pu 
tem spune decât, că am lucrat pentru bi
nele ţării şi al neamului românesc. Şi 
acesta nu-i lucru uşor să lucrezi pentru 
binele neamului românesc, pentrucă pede- 
cile ce ni-se pun sunt atât de mari, înc-ât 
puterile noastre sunt prea puţine pentru 
a le birui.

Nu ar fi nimic mai firesc, decât ca 
toţi să lucreze în cameră pentru binele 
ţării. Dar numai puţini diidre deputaţi 
sunt adevăraţi representanţi ai poporului, 
iar ceialalţi vor să susţină cu orice preţ 
domnia de rassă şi de clasă în ţara noa
stră.

Cei mai mu'ţi din ei socotesc, că po
porul românesc este bun numai pentru a 
plăti dări şi de aşi da sângele pentru ţară, 
dar nu e vrednic să aibă aceleaşi drep
turi cu ei.

Pentru aceea noi oerem votul uni 
versa!, egal, comunal şi secret. Numai 
când parlamentul va fi alcătuit în basa 
votului universal va putea înţelege toate 
lipsirile şi năcazurile poporului. Noi nu 
cerem pentru poporul românesc drepturi 
deosebite, dimpotrivă, cinstim drepturile 
fiecărui popor, dar oredem că şi noi tre
bue să fim egali în drepturi ca şi îu da
torii. (Aplause).

Un parlament însă care-i compus în 
felul celui de azi, nu poate împlini lipsu
rile ţării întregi. Iată parlamentul acesta 
ce a făcut! îmi permit să vă arăt câteva 
legi, ca să vă încredinţaţi, că un parla
ment care nu-i ales pe temeiul votului 
universal nu poate lucra pentru binele tu
turora.

Cea dintâiu lege mai însemnată ce 
a făcut parlamentul nostru a fost legea 
compromisului, adecă legea care faoe în
tocmirea între cele două ţări ale M. Sale 
împăratului. (Puternice strigăte: Trăiască 
împăratulI) Legea aceasta s’a adus împo
triva voinţei şi a votului nostru.

Acest parlament care se lăuda, că 
nu va da nimic pentru Austria, a dat cu 
două la sută mai mult pentru afacerile 
comune, încât acum trebue să plătim cu 
9—10 milioane mai mult. Astfel cei cari 
se băteau totdeauna în piept, că vor bi
nele ţării, au pus greutăţi nouă pe ea.

Credeţ;, că un parlament ales în te
meiul votului universal ar fi îndrăznit să 
facă asta? Nu, căci alegătorii l-ar fi tras 
la socoteală. Deputaţii de azi ai majori
tăţii se ruşinează să se mai înfăţişeze po
porului.

Dar iată altă lege păgubitoare po
porului: legea vinarsului. Noi toţi sun
tem împotriva beuturii şi mai a'es împo
triva vinarsului care-i otravă. Dar orice 
8m faoe, sunt şi azi mulţi cari beau vinars. 
Guvernul nostru a făcut o lege, care scum
pind vinarsul cu 50 de bănuţi la un litru, 
a făcut ca preţul prunelor să scadă cu o 
treime faţă de mai înainte.

Dar fraţilor, parlamentul acesta a mai 
făcut şi altă lege însemnată. Ştiţi, că cu
rajul omului nu atârnă numai de puterea 
braţelor, oi şi de sufletul, inima ce are. 
Aşa se întâmplă, că un om mic, un pipă- 
ruş n’are teamă şi se luptă ou unul voi

nic, fiindcă are mai multă inimă ca el. 
Tot aşa se întâmplă şi în parlament, că 
partidele mici adeseori având mai mult 
curaj, mai cu foo isbândeau deasupra ce
lor mari şi mulţi, vorbind mult şi necon
tenit, căci erau mai convinşi de dreptate.

Guvernul a văzut, că deşi deputaţii 
naţionali sunt puţini la număr, totuşi sunt 
oameni cu multă inimă, hotărâţi să lupte 
pănă la cea din urmă picătură de sânge. 
(Trăiască!) El şi-a dat seama, că atunci 
când se va desbate votul universal, par
tidul nostru fiind înverşunat, va combate 
legea rea cu străşnicie. Pentru aceea el 
a schimbat legea astfel, încât de aici îna
inte noi nu vom mai putea vorbi şi lupta 
cât ne place.

Până a nu întră noi Românii în par 
lament, nimeneasdintre deputaţii unguri nu 
s’a gândit să facă asemenea legi, dar după 
intrarea noastră, cei mai înverşunaţi duş 
mani ai ei au votat-o, pentru a ne lua cu
vântai.

Dar, fraţilor, când am întrat mai în
tâi în parlament, am avut mai presus de 
toate de gând, să schimbăm legea electo
rală nedreaptă de ezi. Şi este, fraţilor, 
nespus de mare bucuria noastră, că M. Sa 
împăratul (Puternice strigăte: Trăiască îm
păratul!) are aceleaşi gânduri ca noi.

Am convingerea şi nu mă îndoiesc, 
că votul universal se va face, aşa precum 
cere spiritul timpului. Nu cred, că M Sa 
împăratul astăzi să nu aibă aceleaşi con
vingeri, ca în olipa când a convocat came
rele de astăzi, pe cari le a însărcinat să 
facă legea votului universal. M. Sa s’a 
putut încredinţa, că în faţa domniei de 
rasă şi de clasă de szi, tăria ţărilor sale 
şi strălucirea tronului le va putea păstra 
mergând numai mână în mână cu păturile 
largi ale popoarelor, totdeauna credincioase 
tronului, dându-le drepturi hotărâtoare 
în această ţară.

Dacă însă speranţa mă va înşela, deşi 
neapărat politica noastră şi modul nostru 
de luptă va trebui să ajungă la o răspân
tie, nu mi-i frică de viitorul ce aşteaptă 
poporul meu. Vom avea să luptăm şi în- 
contra nouei nedreptăţi ce ni-s’ar face. 
Dar sunt s’gur, că lupta ne va duce la 
ţinta dorită, la înaintarea şi libertatea po
porului românesc, orice piedeci i-s’ar ri 
dica în cale. Cuminţenia neamului nostru 
şi a conducătorilor lui neapărat vor găsi 
calea potrivită pentru asta.

Noi am profitat de orioe prilej pen
tru a aduce guvernului aminte să-şi facă 
datoria. Dar el de doi ani şi jămătate de 
când e la putere nu a făcut legea dorită 
de toţi. Pentruce ? Prentruol pături’e sociale, 
cari ar veni la cârmă, iar mătura pe domnii 
de la putere. Cu mu’tă greutate am putut 
sili pe ministrul Aadiâssy să ne fâgădu- 
iască, că la toamnă va prezintă noua lege 
electorală.

Am avut greutăţi multe cu cârma de 
azi. Ea vrea să ne refuze şi dreptul cel 
mai dinţii al fiecărui popor, dreptul de 
a-şi strânge rândurile, de-a se o-ganiza. 
Poporul românesc, văzând că- nu poate 
înainta altcum, a hotărât îufiinţarea parti
dului naţionil românesc. Partidul acesta 
cuprinde pe toţi Românii din ţara noastră, 
şi există de 60 de ani, lucrând pentru bi
nele neamului nostru (Trăiască 1)

Dar cârmuirea noastră a hotăiât să 
ne refuze dreptul pe care l-au toţi, acela 
de-a ne organiza partidul... (Oratorul arată 
aici sentinţa poliţ-ei din Arad, care a ţ e- 
depsit pe deputatul Suoiu şi Pop. Stri
găte: Ruşine!) Noi am protestat înpotriva 
acestei nelegiuri şi vom vedea, dacă câr
muirea va merge înainte pe calea asupririi.

O.ice ni s’ar face însă, orice piedeci 
ni-se vor ridica, noi toţi avem conştiinţa, 
că formăm un singur neam, care prin ori
gina şi prin trecutul seu nu poate forma 
decât un singur partid.

Nu vă pot spune toate luptele ce 
am avut. Dar vă spun, că noi am luptat 
necontenit pentru binele neamului şi al 
ţării noastre. Dar este mare greutate se 
lupţi în ţara noastră, când sunt şi azi legi 
consfinţite prin M. Sa pe cari guvernul nu 
le păzeşte. Legea asta cer-5, ca să se numea
scă funcţionam din sânul poporului. Dar 
câţi Români sunt oare azi în slujbă?

In ccm tatul nostru sunt 80 la sută 
Români şi e un singur subprefect român. 
Este drept asta? (Strigăte furtunoase: Nu-i 
drept.) >

Căutaţi cât de slab sunt împărtăşite 
şcoalele noastre din vistieria statului, şi 
veţi vedea, că într’adevăr nu este dreptate 
în ţara noastră.

Dacă cineva s’ar îndoi totuşi de asta, 
i-aş pune două întrebări. întâi, pentru-ce 
poporul nostru cu limba lui stă în do9ul 
uşii şi altul cu limba lui şade la masă? 
(Trăiască! Aşa-i) Al doilea pentru-ce func
ţionarii la diregătorii nu primesc hârtiile 
decât ungureşte?

(Aici un incident. Suprefectul între
rupe pe orator, căutând să-i infirmeze aser
ţiunile),

Eu oa advocat, zice oratorul, cunosc 
legile şi ştiu bine, că fiecare om are drep
tul să înainteze acte scrise în limba sa.

Ne veţi întreba, ce aveţi de gând pe 
viitor? Orice greutăţi vom întimpina, vom 
lupta pentru binele ţării şi al neamului 
nostru (Trăiască).

Noi vom lupta pentru votul univer
sal, iar dacă nu se va realiza, duşmanii 
totuş nu ne vor putea nimioi. Poporul ro
mânesc luptă de sute de ani fără drepturi 
şi vedeţi că totuşi noi n’am murit, ci stăm 
tari, voioşi şi stăm puternici ca înainte.

Nici votul universal nu ne va aduce 
porumbeii fripţi în gură, dar el este ca un 
plug bun, cu care poţi ara bine şi poţi 
scoate roade bune din pământ. Atunci 
ne vom putea alege oameni, cari să lupte 
pentru prosperarea noastră.

Noi avem un singur principiu: ega
litatea şi dreptatea. (Trăiască!;

Numai în ţările unde est9 aşa, merg 
lucrurile înainte. Dar la noi nu-i egslitatr-. 
Nu numai noi zicem aşa, ci şi poporul 
unguresc, şi vom lupta şi cuUnguiii n contra 
falsificării votului univarsal. (Să vă aiute 
D zîu 1)

Cred că Dvoastră pricepeţi gândul 
meu, pricepeţi şi cuvintele ce mi ies pe 
buze şi veţi înţelege din ochii şi din faţa 
mea, că vreau acelaş lucru ca şi Dvoastră, 
binele şi înaintarea tuturora.

Dacă a-ţi simţi bucuria nespusă ce 
simt, când văd frumoasa adunare, dacă a-ţi 
vedea, că cred în sentimentele sfinte ale 
Dvoastră, atunci nu ar mai fi nevoie de 
cuvintele mele.

Eu vă mulţămesc pentru dragostea 
ce-mi arătaţi, căci ea arată, oă aveţi acele
aşi idei şi aceleaşi principii politice ca 
noi şi ţineţi la steagul nâţional. Vă rog 
să mi păstraţi aceiaş încredere până îu 
clipa când credeţi că lupt pentru binele 
neamului românesc, şi când voi face cel 
mai mio pas dela calea cea bună, vă rog 
să mă părăsiţi“. (Aplauzefurtunoase, ova- 
ţiune). _____ ( , Tribuna*)

Din desp&rţ. „Asociaţiunei“.
Convocare.

Membrii desp. Reghin al „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, precum şi toţi binevoi
torii acestei instituţiuni sunt invitaţi prin 
aoeasta la adunarea cercuală ce se va ţinea 
îu şcoala din comuna Deda, la 21 Sept. n. 
1908 oarele 3 d. am.

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea adunării. 2. Raportul 

comitetului şi al cassarului pe anul Încheiat 
şi budgetul anului viitor. 3. Alegerea co- 
misiunilor pentru rapoarte şi înscrierea 
membrilor. 4. Cetirea dizertaţiilor: „De
spre alcoolism“ de Sim. Zehan, preot şi 
„despre rentabilitatea stupărituiui“ de Grig. 
Ceontea învăţător. 5. Propuneri. 6. Inohi- 
derea adunării.

Ariton NI. Popa Dr. loan 11 apa
viceprezident. secretar.
N. B. In aceeaşi zi înainte de amiazi 

va fi binecuvântarea monumentalei bise- 
rioi gr.-or din Deda, iar seara conoert şi 
joc. ____

Noua lege execuţională.
Speranţa nutrită pană în zde’e ultime 

de unele cercuri financiare şi nefinanoiare 
interesate, că guvernul în vederea pertur- 
baţiunii generale ce va provoca noua lege 
execuţională, pe bszs autorizării primite 
în § 31, va fixa un termin mai îndelungat 
pentru punerea ei in aplicare — s’a dove
dit de zadarnică.

ISioua Jege execuţională, sancţionată la 6 
August a. c. ca art. de lege X L I  din 1908 a 
fost publicată la 25 cri. în monit nul oficial 
^Országos 7örvénytár (Corpus Juris) Nr. 13 
şi la 26 crt. a apărut în monitorul oficial 
ordinaţiunea ministrului de justiţie Nr. 
19,900 de dato 25 August a. privitoare la 
executarea legii şi aispopiţiile tranzitorii.

Deoarece în ordinaţiunea ministerială 
nu este vorba de o prolongire a termicu
lui legal, noua lege ex'cuţională, în senzul 
art. de lege 66 din 1881, va întră în vi- 
goare deja la 9 Septemvrie a. c. va să zică la 
15 zile după publ care.

Importantele termine ale dispoziţii
lor transitorii cuprinse în lege însă se so
cotesc dela z'ua de 25 August a. c.

Pretenziunile expirate, pentru a li se 
asigura favorul cuprins îu § 31 al legii, 
trebue notificate în scrii la judecătoria cer
cuală competentă în timp de 30 de zile; soco
tite d‘h  25 August a. c.

Conform ordinaţiunii, în notificarea 
de înaintat la judecătoria cercuală trebue 
cerută ou provocare la § 31 al art. de 
lege 41 din 1908 luarea la cunoştinţă a 
pretenziunii specificate în notifioare.

La notifioare se alătură atâtea „în
ştiinţări“ (értesítés) umplute în regulă si
4
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făcute după modelul din ordinaţiune, câte 
persoane trebue înşti'nţate, plus un exem
plar pentiu judecătorie.

Notificarea de înaintat judecătoriei 
este supusă la timbru şi se timbrează 
amăsurat valoare-', cu timbru do 40 fileri 
resp. K 1.

Faţă de pretcnzlunile încă netxpi- 
rate înoetează dispoziţiile legii execuţio- 
nale vechi, cari regulează secuestrabilita- 
tea, deja la 9 Septemvrie a. c. iar faţă de 
preteDziunile expirate şi notificate judecă
toriei, la 24 August 1909.

NOUTĂŢI.
Reprezentanţa fnndaţiiinei 

Gozsdu s’a întrunit Sâmbătă în Si- 
biiu, pentru rezolvarea agendelor 
curente, întro cari şi împărţirea sti- 
pendiilor. Pentru a participa la şe
dinţe au sosit la Sibiiu P. S. Sa, 
Episcopul loan I. Papp al Aradului, 
şi iluştrii domni: loan cav. de Puşcami, 
Dr. Iosif Ga If Avram Berlogia, 
Georgia Szerb şi Dr. Nicolau Poynar, 
iar din Sibiiu [participă la şedinţe 
domnul Parteniu Cosma._ Şedinţele 
sunt conduse de I. P. S. Sa Ar- 
chiepiscopul şi Metropolitul loan 
Meţianu. *

C o n s is to r iu  m e tr o p o lita n  se
ţine Mercuri, 2 Septemvrie n. în 
Sibiiu, sub prezidiul Escelenţiei Sale, 
Domnului Arhiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu.

*
Profesorul Noorden dela Viena a 

sosit Joi la Sinaia şi a mers deadreptul 
la castelul Peleş, unde i se gătise cuarti- 
rul. învăţatul profesor a (xaminat de nou 
starea sănătăţii Maiestăţii Sale Regelui Ca
rol al României şi a remas pe deplin mul- 
ţămit cu rezultatul constatat. Starea să
nătăţii suveranului român e întru toate 
satisfăcătoare. *

Adunarea dela Oraviţa. Adu
narea generală a societăţii pentru 
fond de teatru, ţinută Vineri şi 
Sâmbătă în Oraviţa, Banat, a fost 
foarte succeasă. A luat parte lume 
multă şi aleasă. Şedinţele au fost 
conduse de dl Vasile Goldiţ, depu
tat dietal şi membru în comitetul 
societăţii. Prezident în locul dece
datului losif Vulcan a fost ales dl 
Dr. loan Mihu din Vinerea. Concer
tul şi cele două reprezentaţiuni tea
trale au fost foarte succese. Raport 
amănunţit vom aduce în numărul 
viitor. ♦

Şcolar. La şcoala elementară 
de fete a Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu înscrierile se fac în zi
lele 1, 2 şi 3 Septemvrie nou, a. c. 
în localităţile şcoalei, strada morii 
Nr. 8, dela ore’e 8—12 a. m. şi 3 — 5
p. m. Didactrul este 2 coroane pe 
lună, ear taxa de înscriere 4 cor. 
Membrii reuniunii nu solvesc taxă de
înscriere pentru fiicele lor. Direcţiunea.

#
Lipsă de medici la miliţie. De vre-o 

câţiva ani înooace numărul medicilor mi
litari a scăzut în mod simţitor. Se zice, 
că nu mai puţin de 300 lipsesc din numă
rul trebuincios. latre astfel de împreju
rări, fără îndoială, toţi medicii tineri, cari 
întră în armată, vor face carieră frumoasă. 
Ar fi de dorit, ca tinerii noştri, absol
venţi de gimnaziu şi doritori a se pre
găti pentru cariera de medici, să profite 
de ocaziune şi cât mai mulţi să ceară sti
pendii dela ministeriul de războiu. Auzim 
că dela reprezentanţa fundaţiunii Gczsdu 
vr’o 40—50 de tineri au cerut stipendii pen
tru studiarea medicinei. Toţi nu vor că
păta, de oarece reprezentanţa trebue să fie 
cu consideraţie şi faţi de celelalte cariere. 
Cei respinşi vor face bine, dacă vor as
culta de sfatul ce-1 dăm prin notiţa aceasta. 
Mai ales că medicii, şi din cadrele arma
tei, pot fi folositori neamului nostru.

*
f  Cornelia Bnnea, fiica domnului Ar- 

se iiu Burtea, protopop gr.-cat. şi secretar 
al fondurilor grăniţăreşti în Sibiiu, a adormit 
în Domnul după lungi suferinţe, Sâmbătă 
dimineaţa în frageda etate de 18 ani. A 
fost înmormântată astăzi, Luni, la orele 2 
d. a. Odihneasoă în pace.

•

Condamnata două oară. Tribunalul 
regesc din Arad a condamnat pe domnul 
Dimitrie Popov 'ci, învăţător în Cuvin, la 
t> ei luni temniţă de stat şi 100 coroane 
amendă în bani, pentru agitaţie, sevârşită 
în şcoală. Pentru acelaşi delict l-a pedepsit 
însă pe învăţătorul Popovici şi comisiunea 
administrativă a comitatului Arad, cu a- 
mendă în bani în sumă de 100 coroane. 
Va să zioă două pedepse pentru una şi 
aceeaşi faptă. *

Jubileul unei biserici. In 20 Iulie 
1909 se vor împlini 100 de ani dela zidi
rea bisericei cu hramul Sf. Iiie din Chi
şinău, Basarabia. Această biserică e cea 
mai veche şi în vechime era catedrala 
Chişinăului. Chiar dela zidirea ei deve
nise cea mai frumoasă biserioă din Ba
sarabie. Numai în ultimul pătrar al se
colului trecut ea şi-a perdut din valoarea 
sa. Pănă atunci la această biserică erau 
oele mai bune coruri, cei mai buni cân
tăreţi, şi dela ea se răspândea în Basara
bia toată cultura bisericească. Episcopul 
Vladimir având în vedere marea valoare 
din trecut a acestei biserici, a luat dis- 
posiţia, oa încă de pe acum să se pre
pare o sărbare cât mai solemnă a acestui 
jubileu.

f  Claudia Păltinean nfis. Coluţiu, 
preoteasă în C. Corabie, după un morb 
greu şi îndelungat, împărtăşită fiind cu sfin
tele sacramente, şi-a dat nobilul suflet în 
mânile, creatorului la 24 August 1908 n. 
la orele 4 şi jum. p. m. în al 19-lea an 
al etăţii şi primul an al fericitei sale că
sătorii. Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tei s’au aşezat spre vecinicul răpaus în 
oimiterul bisericei gr. or. din Diug, Joi 
în 27 August la ora 1 p. m. Od hneasoă 
în pace. *

Carte aprobată. înaltul ministru de 
culte şi instrucţiune publică reg. ung. ou 
ordinul Nr. 14,284/908, a aprobat Abeceda
rul de Dr. I. Stroia, D. Lăpădat şi luliu 
CrişaD, pentru a-se putea folosi în toate 
şcoalele poporale din patrie, cu limba de 
propunere română. Cartea de cetire de 
aceiaşi autori asemenea e înaintată pentru 
aprobare. Să pot comanda la librăria ar- 
hidieoezană în Sibiiu şi la autori în Să- 
lişte. #

Omorât de — apă. In băile dela 
Călimăneşti din România a murit în una 
din zilele trecute în mod subit marele pro
prietar din Turnu-S9verin, P. Câ’jan. S’a 
constatat, că moartea i-a provenit din fap
tul, că fără nici o consultaţie medicală a 
beut la zi câte 10—12 păhare de apă de 
Căciulata, care a influinţat apoi asupra 
corpului decedatului şi a provocat moar
tea subită.

Tablou furat. Din galeria de pic
turi a contelui Harrach dela Viena au fu
rat nişte hoţi, rămaşi pănă acum necu
noscuţi, uu tablou scump al lui Anton v. 
Dick, care represents capul unui copil. 
Pentru a putea fi furat, tabloul a fosts.03 
din cadrul seu. *

Muere tăiată în bucăţi. In Marsilia 
un outare Cesar Tasso a tăiat în bucăţi 
eorpul unei Armenoe, în etate de 60 de 
ani, apoi s’a dus la poliţie şi a cerut să 
fie arestat. Ucigaşul, care e funcţionar la 
agenţia de emigrare a spus, că pentru 
aceea a omorât pe nefericita femee, pen- 
trucă îi cerea necontenit suma de 900 
franci pe care i-o încredinţase spre păs
trare şi pe care Tasso o perduse în cărţi. 
Omorul l-a comis astfel, că i-a împlântat 
un briciu în piept, apoi a tăiat în bucăţi 
corpul întreg. A fost pus in arest.

*
La fondul jubilar Nicolae Cristea

pentru monumentele bărbaţilor bine me
ritaţi ai meseriaşilor au mai dăruit Dr. 
Nicolae Ionescu, advocat în Caransebeş 5 
cor., şi loan Andreia, paroh în Rachiş 1 
cor. *

însoţire de credit sătească sistem 
.Raiffeisen“ s’a înfiinţat la sfatul şi con
lucrarea dlui V. Tordăşianu şi la stăruinţa 
parohului George Băresou, în comuna Co- 
mana-superioară din comitatul Făgăraş. 
La însoţire sunt înscrişi pănă acum 40 
economi. Cum statatele însoţirei sânt a- 
probate, ea îşi va începe în curând aoti- 
vitatea binefăcătoare. Fie ca esemplul 
economilor din Comana-superioară se afle 
mulţi imitatori.

Teatru. Societatea domnului Se lágyi 
Dezső începe mâne, Marţi, un ciclu de re
prezentaţiuni teatrale în teatrul orăşenesc 
din Sibiiu. Se va deschide sesiunea ou 
opereta „Nagymama“ (Bunica). Societatea 
e compusă, după cum nise spune, din pu
teri bune artistioe.

*

Din dieceza Aradului. Consistorul 
pieră”, ţ;nut Marţi în Arad, a ales profe
sori la institutul pedagogic-teologic de 
acolo pe următorii, pe baza concurselor 
publicate: Dr. Teodor Botiş şi Dr. Iustin 
Suciu la teologie, Avram Sîdeau, con
stantin Sulică, Vasile Micula şi Nicolae 
M'hulin la pedagogie.

Aviz. Să află de vânzare „Gazeta de 
Transilvania" din anii 1838—1845, compac
tată în pânză, fie care^an separat, şi .T ele
graful român“ din anii 1853—1857 aseme
nea compactat. Cine doreşte să aibă eo- 
leoţiunile acestea preţioase şi rare să se 
adreseze la Ana văd. Iacob Mureşan n. 
lenei în Cluj (Kolozsvár) Heltai uteza 5. 

*

Petrecere în Bran. Tinerimea stu 
dioasă din Bran a ţinut petrecere de vară 
Duminecă în 17 August st v. (30 August 
st. n.) 1908 în sala „Hotelului Bran* (Mal
bücher) Venitul curat era destir at „Reu- 
niunei femeilor române din Bran“.

Dela direcţiunea gimnaziului gr.-or. rom. 
din B r a .j

Inşt'inţare pentru anul viilor.
Anul şcolar 1908—1909 se va începe 

în 1 Septemvrie st. v. 1908, adecă în 14 
Septemvrie st. d. Părinţii, cari doresc a-şi 
da copiii la aceste şooale, sunt poftiţi a se 
prezenta cu fiii sau cu fiicele lor în cance
laria direoţiunilor respective în zilele de 1
2 şi 3 Septemvrie v., adecă 14, 15 şi 16 
Septemvrie st. n., pentru înmatriculare. — 
Şcolarii, oari se înmatriculează pentru prima 
dată la şooalele noastre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, certificat de naştere şi 
certificat de revaccinare. Testimoniul şco
lar de pe clasa precedentă au să-l prezinte 
toţi şcolarii, cari vin a se înmatricula, aşa
dar şi şcolarii, cari au absolvat clasa pre
cedentă la şcoalele noastre.

Din 30 August şi până în 2 Septem
vrie v. dela 8— Î2 oare a. m. se vor ţinea 
examenele private, supletorii, de diferenţă 
şi de corigenţă. Cei ce s’ar prezenta mai 
târziu, au să petiţionezo la direcţiune, do
vedind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Toţi şcolarii, cari întră în prima gim
nazială sau în prima reală pot fi supuşi 
unui examen de primire conform norma
tivelor existente. Examenele de primire se 
vor ţinea în 30 August v. şi 1 şi 2 Sep
temvrie v.

hotă. — Şcolarii, cari vin de la un 
institut, unde în gimnaziul superior nu au 
învăţat limba grecească, au să fie supuşi 
unui examen de primire din liimba gre
cească.

Didactrul în gimnaziul inferior şi şcoala 
reală este de 24 coroane pe an, iar în gim
naziul superior (ol. V —VIII.) de 40 cor. 
pe an. — Cei immatriculaţi pentru prima 
dată mai plătesc odată pentru totdeauna 
o taxă de primire de 8 cor. Şcolarii ne
români plătesc didactrul, taxa de primirş 
şi taxa pentru fondul de penziune duplu. 
Taxa pentru fondul de penziune este în 
gimnaziul superior 10 cor., iar în gimna
ziul inferior şi şcoala reală 6 cor., (cei 
scutiţi de didactru plătesc x/2 din această 
taxă); taxa de testimoniu şi de anuare de
3 cor. (cei scutiţi de didactru plătesc nu
mai 2 cor.); iar taxa de bibliotecă este în 
clasele inferioare 60 bani, în cele superi
oare 1 coroană. (Taxa de membru la so
cietatea de lectură a studenţilor este pen
tru cl. V şi VI gimn 1 coroană, pentru ol. 
VII şi VIII gimn. 2 coroane).

Cu 1 Septemvrie 1908 se introduce 
o taxă nouă, edilă, de 10 cor. în gimnaziul 
inferior şi în şcoala reală. Taxa aceasta 
au să o plătească înainte întreagă chiar 
şi cei scutiţi de didactru.

Didactrul se poate plăti în 2 rate 
semestrale: Va la înscriere, iar jumătate la 
începutul semestrului II, dar celelalte taxe 
se plătesc de odată şi întregi, cu ooaziunea 
înscrierilor.

Şcolarii, cari vor să fie scutiţi de di
dactru, trebue să-şi înainteze petiţiunile 
lor la mâna domnilor profesori de clasă 
respectivi până în 30 Septemvrie st. v.

1) îndreptăţiţi a petiţiona sunt acei 
şcolari săraoi, cari au moralitate bună şi 
nota generală din studii foarte bine sau 
bine.

Cu nota suficient pot fi scutiţi numai 
acei elevi, cari sunt din Braşov şi cerce
tează clasa I şi II gimnazială sau reală.

2) La petiţiune se aclude atestat de 
paupertate al oficiului comunal, vidimat şi 
de parohul local.

3) Cei ce vin de la alte şcoale au să 
aoludă şi testimoniul de clasă ultim.

Direcţiunea,

t

Cărţi şi reviste.
„ C a r te a  «le A u r “ . Din opul

„ Cartea de Aur, sau luptele politice-na- 
ţionale ale Românilor de sub coroana un
g a r ă de Teodor V. Păcăţian, au apărut 
pănă acuma patm  volume, şi stau 
gata pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al VI-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben).
Preţul se poate plăti şi în rate.

*
Anuarul XI al Societăţii pentru fond 

de teatru român pe anul 1906/1907. Con
ţine: Comitetul de conducere al societăţii, 
bărbaţii de încredere, discursul de deschi
dere al viceprez. Oniţiu, rostit la adunarea 
generală din anul trecut, discursul secre
tarului Blaga, rostit la mormântul prezi
dentului Vulcan, apoi „Pro memoria“ de 
D-. V. Branisce, De după culise, de Aurel 
P. Bănuţiu, Probleme teatrale, de Horia 
BeUa-Betreseu, Recensiune, de Dr. A. Bog
dan, în urmă datele referitoare la admi
nistraţie. •

„Minerva“, institut de arte grafice 
şi editură din Bucureşti a mai scos din 
tipar următoarele cărţi bune şi folositoare: 
Al. 1. Odobescu, Opere complete, volumul 
II, preţul 1 leu 50 bani şi Constanţa pi
torească, de loan Adam, preţul 2 lei. Se 
pot comanda şi prin librăria arhidiecezană 
din Sibiiu. Catalogul tuturor cărţilor ti
părite din partea ,Minervei“ se trimite ori 
cui î-1 cere. Adresa: „Minerva“, Bucureşti, 
Bulevardul Academiei, numărul 3.

*
„Román parasztok*. Aşa e titlul 

unei broşuri de novele ungureşti, ou su
jetul luat din viaţa poporului nostru. Sunt 
tipuri şi caractere în oele unsprezece po
vestiri cuprinse în broşura aceasta ce ni-s’a 
trimis la redacţie, pe cari le cunoaştem 
foarte bine, fiindcă sunt ale noastre, şi 
sunt zugrăvite după natură, cu multă fi
delitate. Sunt descrise în broşură obice
iuri româneşti, datini dela nuntă, dela în
mormântări, eto., iar în ele Românul e des
cris aşa cum e, deschis la inimă, sincer, 
iubitor de adevăr şi de dreptate milostiv, 
iubitor de Dumnezeu. Nu e nici urmă de 
răutate în inima lui. Şi aceasta e partea 
cea interesantă a cărţii, oare îi ridică 
valoarea în faţa noastră. Autorul cărţii 
e advocatul Csermely Gyula din Rodna, 
care dupăcum ne spune, de opt ani se află 
între Români şi şi-a dat silinţe să-i cu
noască bine. A studiat însuşirile bune ale 
poporului român şi a început să-l iubească, 
fiindcă ţăranul român, despre care mulţi 
vorbesc fără al cunoaşte, e onest, cu inimă 
bună, respecteazi pe alţii, munceşte, îşi 
petrece şi — moare ca om cinstit şi cre
ştin bun. Cartea costă 3 cor. esemplarul.

Poşta redacţiei.
Dlui P. P. î n  Cr Propunerile din lu

crarea trimisă sunt, după părerea oelor 
competenţi, în cea mai mare parte nerea- 
lisabile. Bună şi acceptabilă e numai pro
punerea referitoare la ,pausu, care ar pu
tea fi tratată în articol separat.

Masa studenţilor dela „Albina“.
Concurs.

Pentru ocuparea locurilor devenita 
vacante la Masa studenţilor dela institutul 
„Albina“ să publică concurs.

Acei studenţi de naţionalitate română, 
cari doresc să fie admişi la aceasta masă 
au să-si înainteze la direoţiunea institu
tului pănă în 10 Septemvrie n. c. la 5 
oare p. m. cererile instruite cu următoarele 
documente:

1) Atestat de botez.
2) Atestat despre averea părinţilor.
3) Testimoniu ultim şcolar.
4) Atestat de primire în una din şcoa

lele medii din Sibiiu.
Deoarece nu e eschis, ca în urma 

scumpetei piaţei din Sibiiu să fie restrins 
numărul beneficiaţilor la masa studenţilor, 
să vor primi numai cereri dela studenţi 
din gimnaziul superior (cl. V—VlII-a).

S i b i i u ,  în 28 August 1908.
D ir e c ţiu n e a  „ A lb in e i,*
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Nr. 219/1908. [247] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna bisericească de clasa III Vidra de 
jos, protopresbiteratul Câmpenilor, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii a ocupa acest post se trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute în terminul cuvenit la subsemnatul oficiu 
şi să se prezenteze înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Câmpeni ,  4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Câm

penilor.
ltom ul Furduiu

protopop.

Nr. 708/908. ~  [248] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

temporal pe lângă neputincioşul paroh loan 
Pop, din Beşinăn, tractul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“ conform înal
tei resolutiuni consistoriale dto 8 Iuliu 1908 
Nr. 7043 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale, iar ur
mând paroh, venitele fasionate în coala B. 
dinpreunâ cu întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a aşterne cererile lor concursuale in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu, având voie, după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopopului, a se prezenta în 
vre-o Duminecă său sărbătoare în biserică 
spre a cânta respective a celebra şi predica.

Mercurea ,  11 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Avr. S. Păcurarin
protopresb.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea a două posturi de în

văţători la şcoala confesională gr.-or. română 
din Sălişte, protopresbiteratul Săliştei, să 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu cele două 
posturi de învăţători sunt:

Salar fundamental 1000 cor. Relut de 
cuartir pentru căsătoriţi 300 cor., pentru cei 
necăsătoriţi 100 cor. Relut de grădină 20 
cor. şi cuincuenalele legale asigurate conform 
legei.

Dela concurenţi să cere să aibă cualifi- 
caţiunea recerută. Cei cu cualifieaţiune supe
rioară ori cu cualificaţiuni speciale (d. e. pen
tru şcoala de meserii, curs economic, curs de 
desemn!, ori cu cunoştinţe mai largi limbis- 
tice vor fi preferiţi.

învăţătorii sunt datori a duce copii Du
mineca şi sărbătoarea la biserică şi a pro- 
vedea cu ei cântările liturgice.

Aleşii sunt datori a instrua şi în şcoala 
de repetiţiune.

Doritorii a ocupa unul din aceste po
sturi îşi vor înainta concursele în terminul 
deschis, provăzute cu documentele recerute 
(atestat de botez, atestat de gimnaziu, abso
luter pedagogic, diploma şi eventuale atestate 
de serviciu şi speciale) la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, având a se prezenta totodată 
şi în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rică, spre a să face cunoscnţi alegătorilor.

Din şedinţa comitetului parohial al bi- 
sericei române gr.-or. din Sălişte ţinută în 
10 August 1908.

Dr. Comşa Constantin C riştiu
prez.

Văvut. 
(251) 1 -3

not. com.
Dr. loan  Strola

protopresb.

Nr. 728/1908. [242J 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala poporală gr.-or. română din comuna 
lacobeni, protopresbiteratul Agnitei, se es
crie prin aceasta concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“ pe 
lângă următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor. şi anume 340 
cor. din repartiţie dela popor, lemnele nece
sare pentru foc’ computate în 60 cor. şi 200 
cor. ajutor din fondul arhidiecezan.

2. Cuartir în natură constătător din o 
odae în edificiul şcoalei.

Cuincuenalele să vor computa numai 
după anii serviţi neîntrerupt la această şcoală 
după instituirea definitivă în oficiu.

Concurenţii la acest post să-şi aştearnă 
cererile instruite cu documentele prescrise 
(Atestat de botez şi de studii, absoluter pe
dagogic, diploma şi eventuale atestate de ser
viciu) subsemnatului oficiu şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări, de oa- 
re-ce alesul învăţător va avea să cânte cu e-

levii la sf. liturgie şi să instruieze tinerimea 
adultă în timpul statorit de comitetul parohial.

Agni t a ,  8 August 1908.
Oficiul protopresbiteral.

Ioacliim  Muntean
protopresbiteral.

Nr. 9420 Şcol. [241] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din comuna Hodac, protopresbiteratul Reghi
nului, în senzul ordinului conz. dto 8 August 
a. c. Nr. 9420 Şcol. să escrie concurs din 
oficiu. Cererile sunt a să trimite la oficiul 
protopresbiteral concernent pănă inclusive 26 
A ugust v. a. c. Emolumentele sunt cele 
uzuate. Cuincuenalele să compută dela ziua 
întrărei în oficiu.

Si bi iu ,  din şedinţa cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 8 August v. 1908.

Consistoriul arliidiecezan.
Nr. 132/908. [239] 2—3

Concurs repeţit.
Pentru întregirea postului al IV-lea de 

învăţător la şcoala confesională din Ludoşul 
mare, tractul Mercurei, să escrie concurs nou 
cu term:n de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“ conform conclusului co
mitetului parohial din 4 August.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 coroane din cassa bisericei cu adau
sul ca după ocuparea definitivă a postului să 
va cere întregirea dela stat conform art. de 
lege XXVII din 1907. Cuincuenalele pentru 
serviciul din alte comune nu-i compet,

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
aştearnă suplicele lor concursuale instruite 
conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, re- 
ceLându-se a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau Y”bătoare în comună cu prealabila încu- 
noşt ire a protopresbiterului. Preferiţi sunt 
câr ţii şi pentru caşul că vor forma un cor, 
voi îmi o remuneraţie deosebită.

Ludoşul mare, în 4 August 1908.
I. Cosma I- Oltean

prez. notar.
Nr. 684/909. Cu consensul meu.

Avr. S. Pecurarfu
protopresbiter.

Nr. 526/1908 of. ppresb. [243] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcoalele noastre confesionale în comunele 
mai jos numite din protopresbiteratul Cetăţii 
de peatră, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegr. Român“.

1. Vâleni, salar 1000 cor., dela popor 
440 cor., şi dela stat ajutor 560 cor., cuartir, 
1U jugăr grădină şi competinţă de lemne de 
încălzit.

2 Vima mare, salar 1000 cor, dela 
popor 140 cor., şi din ajutor de stat 860 cor., 
cuartir, grădină şi 2 orgii lemne de încălzit.

3. Vima mică, salar 1000 cor., dela 
popor 200 coi-, şi din ajutor de stat 800 cor., 
cuartir şi grădină.

învăţătorii aleşi în aceste comune sunt 
îndatoraţi a instrua pe elevi în cântările bi
sericeşti a-i conduce în toate Duminecile şi 
sărbătorile la biserică şi a cânta cu ei în cor 
respunsurile dela sfta liturgie. învăţătorii vor 
conduce şi lucrările din giădina de pomăi’it a 
şcoalei, instruind pe elevi în cultivarea pomilor.

Doritorii de a ocupa vreunul din aceste 
posturi, vor înainta subscrisului oficiu petiţiile 
concursuale instruite conform legilor în vi
goare (estras de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu 1 edagogic şi diploma de învăţător) 
în terminul indicat, iar spre a face cunoştinţă 
cu poporul se vor prezenta în vreo Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

Lăpuşul unguresc, 4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ce

tăţii de piatră în conţelegere cu respectivele 
comitete parohiale.

Vasile Duma
protopop.

Nr. 226/1908. [233J 3—8
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învă
ţători la şcoalele confes. gr.-ort. române 
din comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.*

1. Lelese cu filia Soliodol, cu salar 
anual deocamdată de 600 cor. — pănă la 
1 Iulie 1910 când se va întregi la suma 
de 1000 cor. — solvibil din darea de cult 
bisericească, cuartir în edificiul şcoalei şi 
lemne de foc.

2. N ădăstia-superioară, salar 6C0 
cor. solvibil, — pănă la regularea după 
lege a salarului, — din darea cultului bi
sericesc, cuartir liber şi lemne pentru foc.

învăţătorul instituit la unul din ace
ste posturi va avea să propună religia, să 
ţină şcoală de repetiţie, să conducă în 
Dumineci şi sărbători şcolarii la biserică 
şi să cânte cu ei răspunsurile liturgiei.

Cuincuenalele li se compută numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt la 
aceste şcoale.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruate conform legilor în vigoare la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul sus indicat, îndatoraţi fiind a se 
prezenta înainte de alegere în v’ro Du
minecă sau sărbătoare la biserica din co
muna respectivă spre aşi arăta desterita
tea în cântări şi tipic.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresb. gr.-ort. al Hune

doarei în conţelegere cu comit, parohiale.
Avram P. Păcurarii!

protopresbiter.

' ■*■ ■*■ * * -

A  V i z  I
La subscrisul comerciant din 

Sălişte se primeşte un băiat român 
ca practicant.

Teodor Doboiu,
(232) 3—3 Manufactură şi spiţerie.

T I M M I  I M  I

Var de vândut.
Cualitate foarte bună, cuantum 

cât de mare şi cu pieţ moderat la 
gara Aiud (Nagyenyed) dat pe va
gon eventual trimis la gara cerută. 
A se adresa la

<286, 8_* . Vasile Hagea
iu Muzsina U. p. Nagyenyed.

Şcoala de lucru
pentru cusut în alb în mod practic, 
pentru croitul hainelor, precum şi 
pentru toate lucrurile de mână şi 
broderie artistică, se începe ca în 
toţi anii. D-şoarele se primesc în 
cost şi cuartir. A se adresa la

Maria Lurz
(237) 3 - 3  str. Măcelarilor Nr. 6.

Panorama originală a lum ii.
(Filiala Pasagiului Berlinez).

P ia ţa  m a re  1ST io. m  â, x -u. 1 3
lângă palatul lui Brukenthal.

Eier lntrare  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  ni z i l e i  *30
dela 9 oare dimineaţa pănă la Y2IO seara.

De Luni în 31 August pănă Duminecă în 6 Septemvrie 1908:
Berlinul cu punerea pietrii fundamentale 

. şi sfinţirea Domului. ~ —— .. . . . . . . .
Preţu ri de in trare : Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1 80, Blocuri pentru şcolari k 7 bilete cor. 1 —, Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —.

======== Ian. fiecare säptärrrärrä, altă, serie. -----
(235) 2— Seriile odată predate nu se rcpetează.

■  F D ecorat cu m edalia de argint la expoziţia Română din 1906-

Onorat Cler român!
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler român, că la re- 

cercarea mai multor preoţi, cari doresc din inimă sprijinirea meseriaşilor ro
mâni şi a industriei române, mi-am provăzut, subscrisul, depositul meu cu tot 
felul de

P ă l ă r i i  p r c o t e s t t
pe cari, la comandă, le trimit ori-şi unde pe lângă preţurile cele mai conve
nabile. In deosebi recomand drăgălaşu l model nou de pălării de mătase
(păroase), „Model Dr. Grbtea“.

Este foarte p ăcut, elegant şi frumos şi de sigur va satisface gustului 
fiecărui preot. Cred, că dnii Preoţi, cari păna acum au cumpărat dela mine 
pălării, au fost mulţămiţi, atât cu preţurile, cât şi cu calităţile de pălării. Preţul 
la pălârii'e de mătase (păroase) este de 9 cor. 40 fii. Pălării linse 7 cor. 
Toate calităţi fine. Cutia şi porte 1 cor. 20 fii.

In speranţă, că Onor. Cler român va da sprijinul cuvenit unicului pălă
riei' român, semnez

A. MEŞOTĂ, pălărier
(250) 1—3 Braşov (Brassó) strada orfanilor 3.

Arată im resultat frapant la su
ferinţe «le rărunch i  si he sică .

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 77—100

se află de vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale ..........................16‘—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —‘50

— Modele de cusături
româneşti caet II— . 1*—

A. O. Maior, Biblioteca
copiilor voi. I—III â 1-—

.Jtaé*
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